

CORREO DE LA MAÑANA

SUBSCRIPCIÓN
En España, al mes, 1'25 pta.
trimestre, 3'75
Fuera de la provincia, id., 5'00
Extranjero, id., 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

ANUNCIOS
En 1.ª plana, línea cuerpo 10... 0'50 pta.
En 2.ª id. id. id. 10... 0'25
En 3.ª id. id. id. 10... 0'10
En 4.ª id. id. id. 10... 0'05

Badajoz.—Año IV.—Número 1.230

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Domingo 28 de octubre de 1917

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

LA CRISIS TOTAL

La crisis

Estamos en uno de los momentos más difíciles que ha atravesado la vida de nuestra nación en la historia contemporánea. La gravedad del momento invita a separar la atención de los culpables de su gravedad aplazando el discernimiento de las responsabilidades, para atender sólo a la gravedad del momento que exige del patriotismo de todos las más generosas y heroicas abnegaciones.

La crisis planteada ayer oficialmente, desde que el país entero, el pueblo en las calles, los parlamentarios en sus reuniones y el ejército en sus juntas formularon la protesta formidable contra el desbarajuste del turno corruptor de las oligarquías, que durante cuarenta años, los famosos cuarenta años, han venido reparitiendo las vestiduras del país.

Ha llegado el momento de tomar estado oficial la crisis que se advertía palpando bajo los vanos esfuerzos de las oligarquías por ocultarla. Cuando el Gobierno García Prieto abandonó el poder, decimos en estas columnas: la crisis que hoy se plantea no es de personas ni de clientelas políticas como las acostumbradas desde la Restauración acá; es una crisis más honda, es crisis de sistema, de procedimientos, de normas de gobierno; así debe aceptarse, y en tal sentido debe resolverse; si así no se hace no se conseguirá resolverla, sino aplazarla, con grave peligro de que cuando surja de nuevo su extensión sea mayor.

Los hombres que aceptaron las responsabilidades al poder, no lo entendieron así; sólo los ministros se apercebieron de la gravedad del momento, el de Fomento y el de Justicia, que han tratado de iniciar la obra renovadora demandada por las circunstancias, pero sus tentativas han sido ahogadas por el ambiente hostil del Gabinete obstinado bajo la inspiración de Sánchez Guerra en proseguir la historia de los viejos partidos con sus hábitos nefandos, con sus lacras abominables.

Los efectos no se hicieron esperar, los sucesos luctuosos de agosto y la efervescencia de la protesta general, son la mejor prueba de su fracaso al creer que bastan las jactancias del poder para ahogar las vivas aspiraciones de los pueblos que se deciden a rebelarse.

Quedan, por fortuna, en pie inspirando confianza, las instituciones fundamentales, y a su virtualidad y eficacia se debe el alto grado de la obstinada obcecación con que los obstruidos se proponían continuar su obra perversa.

Hoy, por fortuna, se puede aún evitar la catástrofe a que hubiera conducido la culpable contumacia de esos hombres ciegos de vanidad que no se apercebían del volcán que bajo sus pies hacía temblar la tierra.

De la solución de esta crisis depende el porvenir de la nación. Que el cielo ponga en la corona el acierto que la patria demanda para su vida, y que el patriotismo de todos le ayude con la hidalga lealtad que este pueblo noble tuvo siempre para sus reyes y en los momentos difíciles para la vida de la nación.

MADRID

28, 1'30

Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:

Cebones, de 2'46 a 2'54.
Vacas, 2'40 a 2'48.
Novillos, de 0'00 a 0'00.
Carneros, 2'80.
Ovejas, 2'60.
Cerdos murcianos, a 2'40.
Cerdos extremeños, a 2'45.

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 76 00.
Banco España, 470.
Tabacos, 286 50.
Franco, 74 90.
Libras, 20 44.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 000 00

Dato despacha con el rey.—Inesperada reunión de los ministros

Esta mañana, a la hora de costumbre,

acudió el señor Dato a Palacio a despachar con el Rey.

A las doce próximamente salió el regío Alcázar, dirigiéndose a la Presidencia, desde donde se convocó seguidamente a todos los ministros para celebrar consejo.

Esta citación, por lo rápida y lo inesperada, produjo enorme impresión, por suponerse, con fundamento, que algo grave sucedía.

Los ministros al llegar a la Presidencia, manifestaban que no conocían el objeto de la reunión, para la cual habían sido citados con la mayor urgencia.

El general Marina dijo a los periodistas que se había nombrado gobernador militar de Bilbao al general Centeno.

Consejo de ministros.—Dato da cuenta de haber plantado la cuestión de confianzas

A la una y cuarto recibieron aviso los periodistas para que pasaran al salón donde acostumbra a recibirlos el Presidente.

Al cabo de algún tiempo se presentó el señor Dato manifestando que la espera sufrida le encontrarían compensada con la importancia de las noticias que iba a comunicarles.

Al despachar esta mañana en Palacio manifestó el Presidente—su majestad el Rey, que sigue con atención y está perfectamente enterado de las distintas manifestaciones de la opinión, tuvo la bondad de preguntarme si en atención a la importancia de los problemas planteados en los presentes momentos creía procedente la celebración de consultas.

Entonces manifesté al Monarca que la pregunta suponía una vacilación en su espíritu con respecto a la confianza en mi depositada y como para seguir gobernando la necesitaba limitada, me considero obligado a poner en sus manos la dimisión de todo el Gabinete, colocando sobre mi cabeza la sabiduría de la corona.

Expuse luego al Monarca que el partido conservador con su conducta siempre constitucional, prestaría apoyo y concurso al Gobierno que se designara para sucederle.

Esto no constituye novedad para quienes conocen la lealtad del partido para con el Rey, ya que los conservadores consideramos los conceptos de patria y monarquía como consubstanciales.

Cualquiera que sea la solución que se dé a la crisis, no se entibará en lo más mínimo el sincero y leal afecto que los hombres del partido conservador profesamos al Monarca.

He dado cuenta a los ministros—añadió el Presidente—del resultado del despacho con el Rey significándoles que me había visto precisado a entregar la dimisión de todos.

Los ministros aprobaron mi conducta y tuvieron también frases de entusiasta adhesión y profundo respeto para la monarquía.

Terminó el señor Dato manifestando a los representantes de la prensa, que por la tarde a las seis, volvería a Palacio para recibir órdenes de don Alfonso.

Por si algo nuevo tenía que comunicarnos, citó a los periodistas para las ocho de la noche en la Presidencia.

Comentarios sobre la crisis

Tan pronto se extendió por Madrid la noticia del planteamiento de la crisis, comenzaron los comentarios, que se han distinguido por lo apasionados.

Como las manifestaciones del señor Dato durante los pasados días, eran de un gran optimismo y aseguraba el Presidente que nada ocurriría, al conocerse la dimisión del Gobierno se produjo gran revuelo.

Los círculos políticos se vieron concurridísimos durante toda la tarde.

La desorientación era grande, en general, pues nadie se atreve a opinar, con fundamento, cuál será la solución que dé la corona a la crisis planteada.

Con este motivo se aseguraba que el señor Dato había estado anoche en Palacio conferenciando con el Monarca desde las ocho a las diez y que ya esa entrevista le habló el Monarca de la conveniencia de celebrar consultas.

La crisis estaba, por tanto, planteada desde anoche, pero el señor Dato guardó tal reserva, que aun para los ministros ha sido impenetrable.

El señor Dato almorzando

El Presidente, después de comunicar a los periodistas el planteamiento de la crisis, marchó a casa de los señores Sánchez de Toca y González Besada, estando breves momentos conversando con cada uno de ellos, para dar cuenta de la dimisión del Gobierno.

Después se dirigió el señor Dato con los señores marqués de Santa Cruz y conde de Casa Valencia, al Nuevo Club, donde almorzó con dichos señores.

Citando para las consultas

Al medio día, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla, dirigió oficios a los presidentes de las Cámaras, citándoles para que concurrieran a Palacio esta misma tarde para celebrar las acostumbradas consultas.

Se tiene la impresión de que esta crisis, por su importancia y por la extensión que los prohombres darán a sus manifestaciones, será de solución laboriosa.

En las Cámaras.—La actitud de Romanones

En el Congreso y en el Senado ha sido grandísima la animación durante toda la tarde.

Los pasillos tenían el aspecto de los días de sesiones importantes.

Se convenía por todos en la importancia de esta crisis por ser la más grave que se ha planteado desde la Restauración.

La mayoría de los personajes políticos se abstienen de dar su opinión de predecir soluciones porque los actuales momentos imponen gran reserva y extraordinaria prudencia.

Se comentaban, considerando que han jugado gran papel en esta crisis, los artículos que ha venido publicando estos días el *Diario Universal* y los cuales se suponen inspirados por el conde de Romanones.

Estos artículos han sido de violenta oposición al Gobierno del señor Dato, acusándole de estar incapacitado para seguir gobernando.

Se comentaba mucho el artículo que anoche publicó dicho periódico y que hoy copia la mayoría de la prensa de Madrid.

Se titula «La mala política» y dice que es el tercero y último de la serie, para que quede bien definida la orientación del periódico.

Dice «La Epoca»

El órgano de los conservadores dice que el partido que acudilla el señor Dato sabe que el poder no es una granjería, sino un puesto para servir a la patria y a la monarquía.

Enumera los servicios prestados por el Gobierno dimisionario durante su etapa de mando, especialmente el haber vencido las dificultades que se ofrecieron al desatazarse el oleaje de las pasiones durante el pasado mes de agosto.

No tenía el Gobierno más que dos limitaciones para seguir en su puesto y al vacilar la confianza regia que era una condición esencial para continuar gobernando, el señor Dato se apresuró a dejar en libertad la prerrogativa regia.

Los personajes conservadores

Después de almorzar el señor Dato, marchó al domicilio del señor Sánchez de Toca, adonde acudió el señor González Besada, celebrando los tres una detenida conferencia sobre la crisis y las consultas que los dos primeros han de contestar en Palacio.

Los elementos liberales

El palacio del conde de Romanones se ha visto muy concurrido durante toda la tarde.

El Conde recibió a los ex ministros de su partido, escuchando sus opiniones para reflejarlas en las manifestaciones que hará al Monarca al ser consultado.

En la plaza de Oriente

Durante toda la tarde ha sido grandísima la afluencia de público en la plaza de Oriente.

Todos esperaban enterarse de los acontecimientos que se desarrollasen y de los nombres de los personajes que serían consultados.

La fuerza pública tuvo que intervenir en diferentes ocasiones para despejar los grupos que se formaban fuera de los lugares permitidos.

El Rey salió después de comer a dar un paseo por la Casa de Campo, acompañado de su ayudante.

Regresó a Palacio a las cinco de la tarde.

Las juntas de Defensa

Acrcia del mensaje que pensaban dirigir al Rey las juntas de Defensa, han circulado hoy dos versiones.

Asegura la una que este mensaje le ha-

bia sido entregado a don Alfonso por una comisión de las juntas de Defensa, que a tal efecto se había entrevistado con el Rey en la Casa de Campo.

Otros dicen que el mensaje le fué entregado ayer al Monarca, y que por eso se apresuró a llamar anoche al señor Dato, para darle cuenta del contenido de mismo.

Empiezan las consultas.—El señor Groizard

El presidente del Senado llegó a Palacio a las cinco y cuarto y manifestó que llegaba involuntariamente atrasado, pues se le había citado para las cinco.

¿Qué le parecía?, preguntaron los periodistas al señor García Prieto:

—Esto, y lo de los días anteriores, me parece muy mal, contestó el anciano presidente de la Cámara.

Añadió después que ignoraba los motivos, que le parecía que ayer tarde se había entregado al Rey...

El señor Groizard no terminó la frase, pues se acercó a saludarle el oficial del cuerpo de Alabarderos, quien le acompañó, separándose de los periodistas.

Llega el señor Villanueva

A las seis de la tarde, y cuando todavía no había salido de Palacio el señor Groizard, llegó al regío Alcázar el presidente del Congreso, señor Villanueva.

Manifestó que pensaba decir algunas cosas y formular un ruego en el cual esperaba ser atendido.

El señor Dato.—Manifestaciones de protesta

A las seis y cinco se presentó en la plaza de Oriente el automóvil oficial del presidente del Consejo, señor Dato.

Al divisarlo el numeroso público allí estacionado prorumpió en gritos de «fuera», «fuera», silbidos y otras manifestaciones de protesta.

A udieron algunos agentes y guardias de Seguridad, despejando los sitios donde más se significaban los alborotadores.

Al apearse de su automóvil, dijo el señor Dato a los periodistas:

«Ya habrán oído, pero en fin, bueno es que se desanoguen.»

Manifestó luego que nada nuevo podía comunicar, pues no era de los que tenían que dar su opinión, sino escuchar las que se dignara dirigirlas al Monarca.

La opinión del señor Groizard

A las seis y cuarto salió de Palacio el presidente del Senado, manifestando que había aconsejado al Rey la continuación del señor Dato, pero gobernando con las actuales Cortes.

Si esto no era posible, dijo que debía formarse un Gabinete de concentración liberal.

Dijo también el señor Groizard que no había tratado de los problemas pendientes pues habría que haber destinado a ello mucho tiempo que hace falta para resolver la crisis.

Respecto a reunión de Cortes, dijo que había insistido en lo que manifestó en junio, esto es, que debía irse seguidamente a ellas, puesto que a cambio de algunos escándalos que allí pudieran desarrollarse, se podrían afrontar y encontrar solución para los problemas que hoy se presentan con tan graves caracteres.

El consejo del señor Villanueva

A las seis y cuarenta abandonó la regia Cámara el presidente del Congreso, diciendo a los periodistas que la situación la consideraba de un gravedad extraordinaria.

Aconsejó al Rey y la formación de un Gobierno de concentración con los elementos del partido liberal, parlamentarios y algún otro si los hubiera, en condiciones para colaborar en el nuevo Gobierno.

Como miembro disciplinado del partido liberal, añadió que tenía por jefe al marqués de Alhucemas, quien era el que llevaría a Palacio la orientación del partido y el que, a su juicio, debería presidir el nuevo Gobierno.

Terminó manifestando que había evacuado su consulta por escrito, y que hasta ahora nadie más estaba citado para consultarle.

El señor Dato sale de Palacio

A las siete y veinte salió el señor Dato del palacio de Oriente.

Manifestó a los periodistas que el Rey le había informado de las manifestaciones hechas por los señores Groizard y Villanueva.

Añadió que para mañana domingo estaban citados los señores Sánchez de Toca y González Besada, por la mañana, y los señores Maura, conde de Romanones y marqués de Alhucemas, para por la tarde.

A su juicio, la crisis quedará solucionada el lunes.

—¿Con ratificación de poderes?, interrumpió un periodista.

—No lo creo, contestó el Presidente dimisionario.

Seguicamente marchó el señor Dato a reunirse con los ministros y algunos subsecretarios.

A esta reunión asistió también el señor González Besada.

Antes de montar en el automóvil, dijo el señor Dato irónicamente y refiriéndose a uno de los grupos que le habían alzado a su entrada en Palacio:

Ya ven ustedes como expresan la indignación del país contra mí.

La actitud del señor Maura

Se dice con gran insistencia que de la consulta del señor Maura depende, en gran parte, la solución de la crisis, y por ello se habla hoy y en todas partes de la actitud del citado ex presidente del Consejo de ministros.

Don Antonio supo la noticia de la crisis por un recado telefónico, pero no por ello dejó de concurrir a la Academia Española, donde tenía citada una comisión para las seis de la tarde.

Los periodistas intentaron verle en diferentes ocasiones, pero no lograron conseguirlo.

Se asegura que el señor Dato eludía la celebración de las consultas, por temor a las manifestaciones que acerca de la política del actual Gobierno hiciera don Antonio Maura al ser requerido para aconsejar al Rey.

Gana mucho partido entre las opiniones que se aventuran, una solución a base del señor Maura para la presidencia del Consejo.

Las causas de la crisis

Se atribuye el rápido planteamiento de la crisis a un telegrama recibido de Barcelona, donde se da cuenta del resultado de una gestión delicada que se encargó a un enviado del Gobierno, cerca de determinados organismos militares.

Otros dicen que se debe a una conferencia sostenida por el general Marina con los representantes de las juntas de Defensa, cuyos resultados, al ser comunicados al señor Dato, motivaron su visita inminente a Palacio en la noche del viernes.

La Asamblea de parlamentarios

El señor Groizard al salir de Palacio dijo a los periodistas que los señores Abad. Sedó y Rahola le habían pedido permiso para celebrar en el palacio del Senado la proyectada Asamblea de parlamentarios y que se había visto precisado a denegarlos.

Organizada la Asamblea en comisiones con su presidencia y queriendo tratar asuntos políticos y de reforma constitucional, no era posible autorizar esa reunión sin conculcar el reglamento del Senado.

Creo que estoy en lo cierto—añadió—pero si me atacan ya me defenderé.

El señor Villanueva abusó en análogas manifestaciones y dijo que para la reunión de las ponencias, en las salas destinadas a las secciones, no había inconveniente, pero sí para reunirse en Asamblea y en el salón de sesiones.

La Asamblea se celebrará en el Ateneo

La comisión ejecutiva de la Asamblea se reunió a examinar la negativa de permiso por parte del señor Villanueva, acordando solicitarlo del señor Groizard que también lo denegó.

Con este motivo se reunió de nuevo dicha Comisión y acordaron pedir para el mismo objeto el salón de actos del Ateneo de Madrid, que le ha sido concedido.

En este edificio se celebrará por tanto la Asamblea del día 29.

Las ponencias de la Asamblea

Se han reunido otra vez las subcomisiones segunda y tercera, acordando someter sus ponencias a la aprobación de la Asamblea general, por si con motivo de ellas hubiese que hacer alguna modificación en el proyecto de reforma constitucional.

Un telegrama de Domingo

El presidente del Congreso ha recibido un telegrama de Barcelona que dice así: «El auto dictado por el Tribunal Supremo, rehabilita los fueros del Parlamento y conforta a los que íbamos perdiendo la fe en la justicia. Espera su libertad para ir a manifestarle su agradecimiento, Marcelino Domingo.»

Mitin en la Casa del Pueblo

En la Casa del Pueblo de Madrid se ha celebrado un mitin para solicitar la amnistía para los condenados por los pasados sucesos y por el abaratamiento de las subsistencias.

Al acto asistieron todos los socios obreros domiciliados en la Casa del Pue-

blo. ... centíndese a esta to el local den-

Los oradores dirigieron las más enérgicas censuras al Gobierno del señor Dar...

El concejal republicano del ayuntamiento de Madrid, señor Aguilera y Arjona...

El propagandista señor Moriones, censuró duramente al ejército, siendo llamado al orden diferentes veces por el delegado de la autoridad.

Telegramas oficiales

Dice el gobernador civil de Gerona que ha quedado solucionada la huelga de Palafre...

El de Valladolid participa que en la estación de Zaratón, en el ferrocarril de Rioseco...

Otra huelga ferroviaria

Dicen de Salamanca que han abandonado el trabajo los obreros y el personal de oficinas de la Compañía de Salamanca...

Es posible que esta huelga se extienda al personal de otras líneas férreas.

En la acreditada

y elegante sombrerería de Carmen Gamero se han recibido los últimos modelos de sombreros para la próxima temporada...

DE LA GUERRA

Berlín (oficial). Lo más saliente del parte oficial es que continúa el victorioso avance de los austro-húngaros por el frente italiano.

A los 60.000 prisioneros que fijaba el último parte oficial hay que añadir algunos más recogidos después.

También apresamos más de quinientos cañones.

Noticias de Londres confirman el avance de las tropas de los imperios centrales y aseguran que en el frente italiano han concentrado los austro-húngaros 300.000 hombres...

ZOTAL

El mejor desinfectante e insecticida para la Higiene, Ganadería, Plantas, Viñas y árboles frutales.

JABON ZOTAL

Cura las enfermedades de la piel. Venta: Farmacias y Droguerías. Concesionarios en España:

CAMILO TEJERA Y HERMANA Proveedores de la Real Casa.

Crónica de Sociedad

Se encuentra en esta capital el médico de Villanueva del Fresno, don Emilio Ambrosio, acompañado de su hija.

Regresó a Fuente del Maestre, el culto notario de aquel pueblo don Tomás Ipola.

Procedente de Cáceres ha llegado don José Guardia, ingeniero jefe del Catastro.

Después de varios días en Badajoz, ha marchado a Madrid don Antonio Montalvo, ingeniero.

De Don Benito ha llegado el propietario don Guillermo Nicolás.

Marchó a Montijo don Diego Alonso Code y esposa, propietario.

Frólase en esta capital, el propietario de Alconchel don Enrique Ortiz.

Regresó a Almedral:jo don Francisco Alcántara, propietario.

De Zafra llegó don Victoriano Moreno, propietario.

Regresó a Higuera de Vargas, el propietario don Leopoldo Olea.

Llegó de Olivenza don Bonifacio Navarro, propietario.

Marchó a Mérida el abogado don César Fallola.

Regresó a Almedral don José Soldevilla.

Ha marchado a Mérida don Tomás Pozuelo, sacerdote.

Anoche se verificó el enlace matrimonial de la bella señorita Josefa Sanabria Retina, con nuestro particular amigo el joven don Francisco Amador Jaramillo, hijo del concejal de este Ayuntamiento, señor Amador.

Desdésse muchas felicidades en su nuevo estado a la joven pareja.

MARIA DUGASI

Profesora de piano. -Lecciones de solfeo y piano. -Miéndez Valdés, 63.

SOBRE UN ARTÍCULO

El efusivo amor que a este pueblo y a toda Extremadura ha probado siempre, no ya sólo en sus escritos y en sus palabras, que esto es relativamente fácil, sino en sus

obra, tanto el autor del artículo que ayer se leyó en la sesión, como cuantos en esta casa trabajamos, nos releva de dar explicaciones que él no escatimará sobre el sentido en que deben ser interpretadas sus palabras...

Larra, el inmortal crítico de nuestra vida nacional, dijo de España acerbidades mucho más crudas que cuantas en ese artículo se dicen respecto de nuestro pueblo y nuestra tierra, y a nadie se le ocurrió jamás reír que ofendía a la España, sobre cuyas desdichas lloraba con desolación o clamaba indignado...

Los que claman contra las decadencias de los pueblos, no son los que no los aman, sino los grandes patriotas, los que no pueden verlos con serenidad hundirse en el abismo de las abyecciones, como los grandes profetas de la antigüedad, que lloraban sobre las prevaricaciones de sus pueblos y los fustigaban con el santo celo de sus nobles indignaciones.

Amor a los pueblos! Es muy fácil decir que se ama a los pueblos, dejando tranquilamente que se vayan hundiendo por la pendiente de las corrupciones, a que todos contribuimos por nuestros egoísmos o por nuestras negligencias, sin otra protesta que los gritos del festín en esta abominable cena de Baltasar...

El que ama al enfermo no es el que le engaña sobre el peligro del mal que padece cuando éste puede curarse, sino el que se lo revela con sincera franqueza mostrándole la dolorosa intensidad de sus estragos y el término fatal a que lleva la negligencia o el abandono en la aplicación de los remedios.

Gracias a esas falaces ficciones aduladoras de la pereza y del egoísmo, nuestro pueblo y España toda camina cada día con paso más acelerado a los abismos de su ruina.

Hubo un tiempo en que España llegó a la cima del más alto poder y florecimiento, pero no la llevaron a él esas falaces adulaciones de los espíritus perezosos y egoístas...

A todo eso se llega con la crítica sincera de los espíritus fuertes que saben amar a los pueblos haciéndolos llorar sobre sus culpas y encendiendo su valor para la enmienda, ante la vergüenza de sus decadencias; pero no por el camino de la adulación para sus pecados y el acomodamiento y la resignación para su ruina con tal de salvar la fortuna de que los aduladores se huelguen sobre sus ruinas pulsando en la lira de sus complacidas concupiscencias el canto de Nerón sobre las devastaciones de sus caprichos crueles.

El fuego del amor a los pueblos estalla en las severidades de Rabelais para la Francia de sus días, en las acritudes de Quevedo para la España de su época en las diatribas de Larra y de Gallardo para los vicios y decadencias de la raza española, pero no en los panegíricos adormecedores con que los fautores de los desastres quieren ahogar el ruido de los derribamientos.

El profundo sentido del pueblo que dice en su adagio que quien bien te quiere te hará llorar, significa que el amor verdadero no adula, el que adula es el egoísmo sordido que busca el provecho propio con la complacencia que producen las alabanzas con que se oculta al adulado los estragos de sus propios vicios, de sus fracasos, de sus defectos.

En cuanto al sentido de ese artículo que tan mal ha sabido o querido leer el fanatismo de las convencionales ritualidades tan propicias para rasgarse en público las vestiduras por lo que todos dicen sin reparo en la mesa del café, nosotros no hemos de decir nada; su autor tiene sobrada altura mental, y harta efusión de elevados sentimientos de amor y entusiasmo hacia esta desventurada tierra, para enseñar a los que no hayan podido o querido interpretarlo, cómo se siente con sinceridad, con fe, con la vida y con el alma entera ese amor, que no se ciye en vanas palabras vacías de contenido y faltas de sinceridad.

Crónicas municipales

Sesión ordinaria

Celebró ayer tarde sesión municipal ordinaria el cabildo Ayuntamiento, bajo la presidencia del segundo teniente alcalde señor Grivas, y con la asistencia de los señores Osorio, Ritré, Morán, Trujillo, Mata, Clavel, Llinás y Serrano.

Leída el acta de la sesión anterior, quedó aprobada pasándose a la

Orden del día

Se acuerda abonar con cargo al capítulo de Imprevistos dos cuentas de farmacia de don Antonio de Miguel y don Valeriano Casado, por valor de 157'20 y 22 pesetas respectivamente.

Queda enterado el Ayuntamiento del fallo definitivo de las cuentas municipales de 1893 y 1894.

Por este favorablemente informados, se acuerda la inclusión en el padrón de vecinos de don Braulio Alvarez, don Esteban Espinilla, don Plácido Galván y doña Matilde Carbajal.

Se acuerda conceder lo solicitado por los dueños de aguaduchos de San Juan, o sea que se les autorice trasladar sus puestos al parque de Castelar, en el sitio que oportunamente designe la comisión de Ornat.

Este acuerdo se hace extensivo a otras dos solicitudes que están informadas en tales términos.

Pasa a informe de la comisión de Instrucción pública, una instancia suscrita por los maestros nacionales recabando más asignación para alquileres, pues en la actualidad la cantidad que se les asigna es escasa.

Dáse lectura de una instancia de los músicos de la banda municipal, en demanda de la gratificación que anualmente le concede la Corporación por los conciertos musicales y trabajos extraordinarios.

Se acuerda concederles la gratificación de años anteriores.

Se da lectura al informe de la comisión de Pavimentación, acerca de las calas hechas en las calles pavimentadas.

El señor Clavel pide la palabra, diciendo que él siendo de la comisión de Pavimentación no firma el dictamen a fin de no incurrir en responsabilidad alguna.

Pide que quede sobre la mesa el dictamen hasta que se haga un examen en otras muestras que él entrega, a fin de ver si la piedra es diorita o no.

El señor Osorio interviene, abogando por lo manifestado por el señor Clavel.

Acuérdase que quede sobre la mesa el asunto.

Pónese a aprobación el dictamen de esta Comisión, acerca de vender las losas del antiguo pavimento para hacer bordillo; pero la presidencia advierte que como se encuentran ausentes los señores Machín y alcaide de presidente, propone se quede sobre la mesa, acordándose.

Se designa al señor Trujillo síndico, para intervenir en la escritura de emisión de obligaciones.

Concédesele permiso para hacer obras a don Antonio Gabino Flores, don Juan Martínez, don José Rodríguez Martínez, don Antonio Paredes y don Fernando Pérez de la Cruz.

Se da lectura de un telegrama remitido por el presidente del Consejo de ministros referente a otro dirigido con motivo de las subsistencias.

Ruegos y preguntas

Terminados los asuntos de la orden del día, el señor Osorio pide que el contratista de la pavimentación, quite la arena de las calles pavimentadas.

Censura la gestión de los agentes municipales que en lugar de cumplir con sus deberes, se dedican a cometer atropellos contra los enemigos políticos.

Estos hechos dejan mucho que desear del celo de las autoridades.

Otro asunto

La presidencia hace varias consideraciones sobre el artículo que con el título de «Pasaderas» se dió al público en nuestras columnas, ordenando al secretario su lectura, después de la cual se nombó una ponencia formada por los señores Osorio, Machín, Trujillo y el Alcalde, para que estudien el artículo.

Acto seguido se levantó la sesión.

Clases prácticas

de francés, inglés, alemán, cálculos mercantiles y contabilidad.

Preparación completa para Correos, Telégrafos, Magisterio (próxima convocatoria), Bachillerato y carreras especiales.

Diríjase a don Julio Pinto Pardo, Melchor de Evora, 12. Badajoz.

Pasaderas

Actualidad. - Hipocresía. Ni cambia el tiempo, ni varía el Gobierno: un nuevo refrán.

Los pronósticos de los meteorologistas, presagian lluvia; los hombres públicos anuncian tormentas. Y todos los días aparece en la prensa la misma nota oficiosa de optimismo, y en el cielo, un sol espléndido.

España siente inquietud. Pero la inquietud, sostenida, se convierte en quietud. Lo anormal, para los países en guerra, sería ahora la paz.

Tiene razón un amigo mío: los españoles se caracterizan por la hipocresía: Pedimos a voz en cuello la renovación... del

vecino; gritamos que la vida está imposible, pero cada cual come lo de costumbre y hasta se hace algún extraordinario entre semana.

Somos quejumbrosos, no a la dulce manera portuguesa, sino agresivos y engolados.

Pero si ahora la gente parece que se queja con la boca chica, desgraciado del día que se queje con la boca grandel.

Nadie teme hasta que estalla la tormenta, ni ninguno se figura que puede morir.

SEGURA.

Se arrienda

desde San Miguel de 1918, la dehesa «Prados de Caballos» (dentro y fuera), a pasto. Se admiten proposiciones por escrito en casa del comisario don Jacinto Vara, calle Ramón Albarrán, 24, hasta el 30 del mes actual.

AUDIENCIA

Para el lunes están anunciadas las vistas de los siguientes juicios:

Sección primera. - Juicio por jurados Juzgado, Fregenal de la Sierra; delito, violación; procesado, Antonio Rubio Salas; magistrado ponente, señor Ruiz de Rebolledo; fiscal, señor López Alegría; defensor, señor Giménez Cierv; procurador, señor Barriga.

Sección segunda. - Juicio por jurados

Juzgado, Fuente de Cantos; delito, asesinato y robo; procesados, Juan Martín-Victorio (a) Martinito y tres más; magistrado ponente, señor Paulino; fiscal, señor López Chacón; acusador privado, señor Ambrona; defensas, señores Giménez Cierv y Lario; procurador de la acusación, señor Serrano Becerra; procuradores de la defensa, señores Serrano Fernández y Valera.

DOLORES DE MUELAS

FENOTIMOL

ALVAREZ

PARA LA BOCA

Pídase en todas las farmacias.

De los pueblos

De Granja de Torrehermosa

Durante unos días han permanecido aquí los notables artistas hermanos Clavel, por los que este público siente especial predilección justificada por el mérito del trabajo de los artistas de referencia, que tanto por su arte como por su moralidad, es digno de todo encomio.

El domingo último tuvimos ocasión de asistir al Salón Moreno, que ha convertido en una preciosidad el actual empresario don Manuel Grueso, y podemos asegurar que somos encantados de la belleza del espectáculo que presenciamos.

Se trata, en efecto, de tres artistas de cuerpo entero y con aptitudes tan diversas, que juntos con el profesor de piano señor Arroyo, que les acompaña, forman un cuadro de variedades digno del público más exigente en cuestiones de arte musical y escénico.

Anita L. Clavel cultiva el repertorio de dúos y cantos regionales con gran variedad y acierto. Además, dirige el espectáculo, contribuyendo con su experiencia al mejor éxito de la labor de sus hermanos menores.

La más pequeña de los hermanos, la simpatísimas Adela, en unión de su hermano Manolo, que a pesar de sus pocos años demuestra sus excepcionales aptitudes para la escena, forman duetos, parodias y diálogos, que encantan al auditorio por su sal y por su delicada belleza.

Finalmente, el maestro don Valeriano Arroyo ejecuta tan sugestivamente en el piano cuanto constituye el vasto repertorio de los hermanos Clavel, que no puede uno menos que sentirse entusiasmado de la perfección de su arte.

Comprendiéndolo así el público más selecto, ha ido afluyendo cada noche en mayor cantidad al precioso salón del señor Grueso y ha tributado a los meritisimos artistas los más calurosos aplausos.

Unan a ellos el más modesto, pero muy entusiasta mío, y sepan que las personas que han tenido ocasión de admirarlos y otras muchas que no han podido verlos por el escaso tiempo que aquí han estado, desean vivamente que se presenten de nuevo en ésta para recrearse en su labor.

Y el señor Grueso, que ha sabido traer un espectáculo que tanto recrea sin ofender a la moral y a las buenas costumbres, tome nota del éxito conseguido y dispóngase de nuevo a contratar a los hermanos Clavel, con lo que recogerá en abundancia honra y provecho, aplausos y pesetas.

CORRESPONSAL.

Granja de Torrehermosa, 25 de octubre de 1917.

MANUEL SOLIS, electricista Prim 36, Teléfono 283.

Notas deportivas

Futbol

Esta tarde a las cuatro se jugará en el campo del Vivero un partido de futbol, entre los equipos primero y segundo del Sport Club Badajoz.

Componen el primer equipo los siguientes jugadores.

Antonio Cordero, Domingo O'ler, Manuel Morales, Arturo Ramos, Luis Doncel, Baldomero García, Pedro Núñez, Manuel Márquez, Vicente Zarallo, Miguel Birumba y Miguel Arqueros.

Jugadores del segundo.

Luis Quirós, Ramón García, Julio Ramos, Genaro Sánchez, Ricardo Juez, Enrique Bete-Jr, Juan Pérez, Pedro Pascual, Francisco Arqueros, Angel López y Antonio López.

Actuará de referé un distinguido sportman.

PENALTY.

Dr. JAIME PONS

Especialista en enfermedades del aparato digestivo y secretas. Rayos X.

Plaza de la Constitución, 22.

Centro Obrero

Habiendo quedado desierto por falta de licitadores, el concurso que para arreglar los desperfectos existentes en el local social, había de celebrarse en el día de ayer, se prorroga hasta el 29 del corriente, bajo el mismo tipo y condiciones establecidas en el pliego, que estará de manifiesto en la secretaría del Centro.

Bolsas de papel

de todas clases para Comercios, Hoteles, Fondas, Restaurants, a precios muy económicos.

En la imprenta de este periódico, Bravo Murillo, 5 y 7. Teléfono 143.

Esta casa expende bolsas desde 10 kilos en adelante, sin timbrar, y timbradas desde 50 kilos.

Pedid crecidos y muestras.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros

BADAJOZ

Movimiento habido en la Caja de Ahorros de esta capital durante la segunda decena del corriente mes.

Ingresos

Pesetas

145 impositores verificadas del 11 al 20, de ellas 29 nuevas 38.257'00

Pagos

67 reintegros verificadas durante el mismo periodo de tiempo 20.277'95

Exceso de impositores 18.029'05

Badajoz 26 de octubre de 1917. - El director gerente, José García.

NOTICIAS

El administrador de Correos de esta Principal, don Francisco Luis Recio y Diaz, nos comunica atentamente en un B. L. M., que a partir del día 1.º del próximo mes de noviembre, las horas del giro postal por la tarde, serán de cuatro a cinco en vez de cinco a seis como lo es en la actualidad.

En este Gobierno civil se ha recibido una comunicación de la benemérita de La Parra, dando cuenta de haber sido determinado Manuel González Pérez, por causar lesiones con un palo a Cándido Pedreda Muñoz.

Esta tarde actuará en el cercano pueblo de Elvas (Portugal), el valiente novillero Angel Liedó Plomito, para donde marchará en la mañana de hoy.

Han sido detenidos los vecinos de esta localidad Alfredo Quilimaco, Lencio Rodríguez y Florentino Valor, los cuales al vender unos hectolitros de cal, le pusieron de más, repartiéndose la demasia.

Pérdida de un paquete de muestras dirigido a Manuel Espíritu Santo. Se ha extraviado desde la sastrería «La S-villana» a la calle Meléndez Valdés, 27, principal.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado, lo presente en esta última casa, y si lo desea, se le gratificará.

La Compañía Singer. - Esta importante Sociedad, en vista del encarecimiento de la vida, ha tomado la honrosa determinación de conceder un buen aumento en el haber de la mayoría de sus numerosos empleados, especialmente de aquellos que sufren más de cerca las consecuencias de las anormales circunstancias. Le enviamos nuestro sincero aplauso.

Han sido nombrados recaudador y agente de la zona de Jerez de los Caballeros, el oficial de la Tesorería don García Zarallo y auxiliares a sus órdenes don Antonio Morales, don Servando Ramos, don Alfonso Pallas y don José María Gallardo.

Beegoo, aparato moderno americano para borrar la tinta. Se vende en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA. Bravo Murillo, 5 y 7. (Teléfono núm. 143)

Consultores del cultista don Delfín Cáceres Jiménez. - Zafra: del 28 octubre al 10 noviembre. Villanueva de la Serena: del 11 al 24 noviembre.

Se vende una bicicleta. Razón, plaza de Cervantes, 14.

Venta de un coche familiar, seminuevo, con cinco luces, muy ligero y de buen gusto, con guarniciones inglesas y catalanas. - Darán razón en la Administración de este periódico y en el taller de coches de Gaio Martínez.

INSECTICIDA

"SANTITAS"

(POLVOS)

Mata rápidamente toda clase de insectos Precio, 35 céntimos bote

De mercados

Alcohol

Se venden las bellotas de la dehesa «Española», término de Alconchel. Informes, al correos.

—Don Manuel Marín tiene a la venta 450 ovejas en la paridera.

—El mismo señor vende 200 fanegas de cebada y 1.000 fanegas de trigo.

Alarj

Los precios del mercado son: trigo, 16 pesetas fanegas; cebada, 10'50; avena, 5'50; garbanzos, 25; habas, 18; aceite del año, 15 pesetas arroba; idem viejo, 16, y aguardientes, 18.

Albarquerque

Precios del mercado: trigo, 16 pesetas fanegas; cebada, 10; avena, 7; garbanzos, 30; habas, 18; aceite del año, 15 pesetas arroba, y lanas, 60 pesetas.

—Se venden 2.000 quintales de corcho empilado.

Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, doña Joaquina Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentín Maya.

La Albuera

Precios del mercado: trigo, 15'50 pesetas fanegas; cebada, 11'50; avena, 7'50; garbanzos, desde 22; habas, 16'75, y aceite del año, 17 pesetas arroba.

Asodera

Don Luis F. Bernal tiene a la venta 200 lechones y 100 cabras de buena clase.

Badajoz

Corcha con nueve años, a sacar, la vende don Urbano Navascués y vende también una incubadora modelo. Benegas, 14, pral.

—Don Ramón Montero de Espinosa vende un potrillo de cuatro años, domado, con siete dedos de alzada sobre la marca; otro también domado, con talla de marca, y otro cerrero de tres años con la marca.

—Se venden 180 fanegas próximamente de albillas y guisantes.

El aparcerador de la finca «Rocillas» y en el parador de don Manuel Navarro darán razón.

—Don José Redondo vende mil arrobas de vino blanco y mil de tinto.

—Precios del mercado: trigo rubio, a 16'75 pesetas la fanega; el blanco, a 17'50; cebada, a 11'50; avena, a 7; garbanzos, de 25 a 35; albillas, a 18; habas, a 19; aceite, a 15 pesetas arroba.

—Don Gonzalo Bueno vende 400 palomas zuritas. Para tratar, Salmerón, 77.

—Se admiten ofertas de venta de trigos. Diríjase a esta Redacción dando precio y cantidad de que disponen.

—Doña Irene Alba, viuda de Alba, tiene a la venta ocho eucaliptos cortados desde el pie. Se encuentran a unos dos kilómetros de la capital en la carretera de Valverde, cercado de don Manuel Alba.

Para tratar en el mismo mercado.

Arrendamiento

de la huerta de Gévora, sin jardines ni casa de recreo. José Rincón. Constitución, 3.

Bienvenida

Precios del mercado: trigo, 16'50 pesetas fanegas; cebada, 12; avena, 10; garbanzos, 23; aceite del año, 19 pesetas arroba, y lanas, 61.

Bedonal de la Sierra

Hay quien desea comprar 2.000 fanegas de trigo pagando los 45 kilos en ésta, a 15'75 pesetas.

Las ofertas pueden dirigirse a don Félix Lozano y Lozano.

Casas de Reina

Las cotizaciones en el Mercado se efectúa a estos precios: trigo, a 16 pesetas la fanega; cebada, a 11; avena, a 9; garbanzos, a 30; habas, a 17'50; aceite del año, a 18 pesetas arroba; aguardientes, a 26, y las lanas, 60.

—Don Manuel Torres vende 70 borregos finos a 21 pesetas.

Cabeza del Buey

Precios del mercado: trigo, 17'50 pesetas fanegas; cebada, 12; aceite del año, 17'50, y las lanas, 85.

Cheles

Don José Ambrona Morera tiene para la venta 700 fanegas de avena.

—Precios del mercado: trigo, 15'50 pesetas fanegas; cebada, 10; avena, 6'50; garbanzos, 30; habas, 16, y aceite del año, 15'50 pesetas arroba.

Don Benito

Precios del mercado: trigo, 16'75 pesetas fanegas; cebada, 11'75; avena, 7; garbanzos, 40; habas, 17'50; aceite del año, 15; idem viejo, 15'50, y lanas, 52 pesetas arroba.

Feria

Precios del mercado: trigo, 16 pesetas arroba; cebada, 12; avena, 7'50; garbanzos, 30; habas, 16'50, y aceite del año, 16'25 pesetas arroba.

Granja de Torrehermosa

Precios del mercado: trigo, 16'75 pesetas fanegas; cebada, 11; avena, 8'75; garbanzos, de 22'50 a 30 pesetas, y habas, 16'75.

Folleto de «Correo de la Mañana», 22

Men Rodríguez de Sanabria

NOVELA HISTÓRICA, ORIGINAL

DE

DON MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ

Centellaron los ojos de Tenorio, pero de una manera tan rápida que el rey no lo notó.

—Dicen que la reina pasa una vida austera en el alcázar, dijo.

—He ahí lo que quiero saber... además necesito que observes...

—¿A don Fadrique?

—¿Cómo se murmuraba...

—Dicen que cuando está en Sevilla, sale todas las tardes por la puerta de Jerez, y entra todas las mañanas. Añaden que por la tarde cabalga en una yegua torca y que por las mañanas entra en un caballo negro.

—Pues observa, observa bien, mañana partirás... pero, por Belcebú ¿qué ruido es ese?

—Os digo que necesito de todo punto ver a su señoría, exclamaba una voz ronca alternando con otra en la antecámara.

—¡Oh! ¡es Juan Dientel exclamó el rey yendo a la puerta y abriéndola.

El ballestero a quien ya conocemos se acercó apresuradamente al rey y le dijo algunas palabras en voz baja y rápida. El rey al escucharlas, palideció, sus ojos se extraviaron y todo en su semblante, expresó la próxima explosión de una terrible cólera; pero haciendo un poderoso esfuerzo se contuvo, se volvió lentamente al señor Juan Tenorio, y le dijo en voz breve y seca.

—¡Sígueme!

Al salir por la antecámara se le atravesaron dos bujíos, era el uno el escribano Alvar Yáñez, el otro un fraile.

Higuera de la Serena

Precios del mercado: trigo, 16'50 pesetas fanegas; cebada, 10; avena, 7; garbanzos, 25, y habas, 20.

Jerez de los Caballeros

Don Tomás Hernández vende, en Jerez de los Caballeros, de cinco a seis mil quintales de corcho que se están aplando en la dehesa de «Los Abades».

Para tratar, con su dueño.

La Garrovilla

Precios del mercado: trigo, 16'25 pesetas fanegas; cebada, 11'50; avena, 7'50; habas, 18'50.

Lobón

Don Francisco Martín vende de 300 a 400 arrobas de aceite y un vagón de habas.

Para tratar, con dicho señor en Lobón.

La Morera

Arrendatarios de Murillos, venden 130 arrobas de lana basta.

—Don Manuel Sara, 50 arrobas de la nueva, y don Emilio Flores, 40.

Para tratar con los dueños.

Los Santos de Maimona

Don Fernando Acedo tiene a la venta de tres a cuatro mil chopos.

Para tratar diríjase a dicho señor en Los Santos.

—Don Juan Rico Durán vende una alameda de álamos negros.

Para tratar, con dicho señor en Los Santos de Maimona.

—Precios del mercado: trigo, 17 pesetas fanegas; cebada, 11'50; avena, 8; garbanzos, 23, y aceite del año, 21 pesetas arroba.

Liera

Don Juan Luis Peña tiene a la venta 240 ovejas de parir. Para tratar con dicho señor en Liera.

—Precios del mercado: trigo, 17'25 pesetas fanegas; cebada, 11'50; avena, 10; garbanzos, 25; habas, 18; aceite viejo, 20 pesetas arroba.

Magullilla

Don Antonio Gimón, vende su pila de lana de unas 700 a 800 arrobas.

Diríjase a su dueño para tratar.

—Don Francisco Minero y Minero, vende una partida importante de corcho en la dehesa del «Chamecal».

Mérida

Precios del mercado: trigo, 16'50 pesetas fanegas; cebada, 11; avena, 7; garbanzos, 40; habas, 17'50 pesetas.

Navalvillar de Pela

Doña Isabel Maza Rodríguez vende 1.000 arrobas de lana fina y de buena calidad y sin carga, a 70 pesetas arroba.

—Don Valentín Cuesta y Cuesta tiene a la venta 900 arrobas de lana fina de buena calidad, al mismo precio.

—Doña Rosa Ramos Sabanés, vende 400 arrobas de lana, al precio de 65 pesetas arroba.

Nogales

Precios del mercado: trigo, 16'25 pesetas fanegas; cebada, 11'50; avena, 7'75; garbanzos, 30; habas, 17, y aceites, 20 pesetas arroba.

Se venden de 15 a 16 erasas, 70 ovejas viejas, y cinco vagones de trigo cruche. Para tratar, con don Joaquín Jorge Piris.

—Don José Caldeira Marzal tiene en venta una partida de borregos.

Diríjase a dicho señor.

Palomas

Precios del mercado: trigo, 15 pesetas fanegas; cebada, 10'50; avena, 8'50; garbanzos, 20, y aceite del año, 17'50 pesetas arroba.

Don Pedro González, don Victoriano Acedo y don Eugenio Fernández, tienen a la venta 3.000 fanegas de cebada.

Para tratar, con sus dueños en dicho pueblo.

Puebla de la Reina

Precios del mercado: trigo, 15'25 pesetas fanegas; cebada, 10'50; avena, 9, y aceite del año, 17'50 pesetas arroba.

Quitana de la Serena

Don Juan Ortiz tiene a la venta 350 lechones de tres a cuatro meses, de buena clase.

Para tratar, con dicho señor.

Reina

Precios del mercado: trigo, 16 pesetas fanegas; cebada, 11'25; avena, 10; garbanzos, 25; habas, 18; aceite del año, 20 pesetas arroba.

Santa Amalla

Don Simón Cerratos Sosa, vende 400 fanegas de trigo albar y 150 arrobas de lana fina.

—Precios del mercado: trigo, a 16'60; cebada, a 12; avena, a 6'50; garbanzos, a 30; habas, a 17; corcho, a 10; aceite del año, a 16 pesetas la arroba, y las lanas, a 50.

Santa Marta

Don Juan Díez vende: 80 fanegas de garbanzos tiernos, 80 blandos simiente castellana (garbanzos), 800 de trigo simiente Llerena con tendencia al ahijamiento, propio para simiente, 30 de albillas, 80 de habas y 30 arrobas de aceite.

—Precios del mercado: trigo, 16'50 pesetas fanegas; cebada, 11'50; avena, 8; garbanzos, 22'50; habas, 16'50, y aceite del año, 19 pesetas arroba.

San Vicente de Alcántara

Precios del mercado: trigo, 17 pesetas fanegas;

El escribano dió un pergamino al rey que éste guardó en su escarcela.

—Bien, dijo el rey... Asunto concluido. Por ahora, hasta mañana a las diez no me hacéis falta... seguidme vos fraile.

El rey, el señor Juan Tenorio, Juan Diente, y el del hábito, salieron uno tras otro en paso apresurado, y el escribano quedó solo en medio de la antecámara murmurando.

—¿Pardiez, no ha sido mala suerte el haber logrado que don Ferrán Gómez, muera con una mordaza en la boca: ese agonzante es un buen amigo y por otra parte le tengo en mis manos... pero andemos despacio... no sé lo que pasa esta noche... ello es que don Enrique está preso... y sus parciales le venden... sin embargo el rey me trata como siempre... bueno será avisar al arcediano de San Gil.

Alvar Yáñez salió; dicho esto, profundamente pensativo, se hizo abrir la puerta del castillo, atravesó a Triana y el puente, y abriéndose la puerta del arrenal en nombre de la justicia, después de un escrupuloso reconocimiento, entró en Sevilla.

LIBRO TERCERO CAPITULO I ¿ERA FRAILE O VERDUGO? ¿ERA VERDAD O MENTIRA?

Cuando Men Rodríguez de Sanabria se encontró en el campo llevado del brazo a doña Aldonza Coronel, volvió con más fuerza que nunca aquel amor que a primera vista le había inspirado la dama, pero acompañado de una dosis tal de celos, que sería difícil asegurar si el temblor que le agitaba era de amor o de despecho, o resultado a la par de estos afectos.

TRIPAS SECAS COMPRE USTED DIRECTAMENTE TENDRÁ GÉNERO FRESCO Y a los nuevos precios MUCHO MAS BARATO ESTRECHA: fardo de 9.000 metros 345 ptas. MUCHO MAS BARATO ESTRECHA: fardo de 9.000 metros 575 ptas. Se han recibido importantes cargamentos. Pida usted detalles a FRANCO C A R E M I Apartado de Correo, 524.-BARCELONA

avena, 7; garbanzos, 20; aceite del año, 31 pesetas la arroba de 25 litros, y corcho, 2 pesetas arroba.

Traslerra Precios del mercado: trigo, 16 pesetas fanegas; cebada, 11; avena, 9; garbanzos, 30; habas, 17; aceite del año, 15'50 pesetas arroba; aguardientes, 28, y lanas, 50.

Valverde de Burguillos Don Emilio Carretero vende unas 70 fanegas de garbanzos superiores. Para tratar, con dicho señor.

—Precios del mercado: trigo, 15'50 pesetas fanegas; cebada 12'50; avena, 8'50; garbanzos, 25; habas, 17'50, y aceite del año, 20 pesetas arroba.

Valle de Santa Ana Precios del mercado: trigo, 15'50 pesetas fanegas; cebada, 11'50; avena, 7'50; garbanzos, 25; habas, 17, y aceite viejo, 17 pesetas arroba.

Villagonzalo Precios del mercado: trigo rubio, 16'50 pesetas fanegas; idem blanco, 17; cebada, 12; avena, 7'50; garbanzos, 25; habas, 17'50; aceite del año, 17 pesetas arroba; y lanas, 50.

Villafraeca de los Barros Doña María Cabeza de Vaca, vende una pila de lana del corte presente, de buena clase, blanca, merina.

—Precios del mercado: trigo, a 16'50 pesetas fanegas; cebada, a 12; avena, a 9; garbanzos, de 20 a 35; habas, a 16'75; aceite del año, a 15'50 pesetas arroba, y las lanas, a 53.

—Don Francisco Trigo Marcos tiene a la venta una máquina segadora marca «Deering», otra «Miranda», un serré con sus guarniciones, un carro grande de yugo, un bolquete, 9.000 arroba de vino tinto y 13.000 blanco, de la cosecha 1916.

Villalba de los Barros Don Joaquín Bueno y Casillas vende el corcho, para sacar este año, de las fincas «Chaparral», «Fuente del Judío», «Santo Domingo», «Charcón», y «La Rosa».

—Don Ponciano Rubio tiene a la venta de 6.500 a 7.000 kilos de chicharos.

Diríjase a dicho señor.

—Don Sebastián García Guerrero vende 200 lechones. Para tratar, con dicho señor.

Valdetorres

Precios del mercado: trigo, 16'50 pesetas fanegas; cebada, 11'50; avena, 7'50; habas, 17; aceite del año, 15'25 pesetas arroba.

—Se arrenda para esta cogida una bodega con capacidad hasta 2.500 arrobas de vino con sus accesorios de bomba de trasego, prensa etc. Y se vende uva superior de pisa suficiente para llenar la bodega.

Para tratar, con el dueño de ambas don Victorino Cortés y Cortés, en este pueblo.

—El mismo señor compra hilo de cobre, un alternador hasta 35 k. v., tres transformadores de 10 k. v. cada uno y sus cuadros.

Valverde de Leganés Precios del mercado: trigo, 16 pesetas fanegas; cebada, 11; avena, 8; garbanzos, 23; habas, 18, y aceite viejo, 18 pesetas arroba.

Villar del Rey —Don Felipe Gutiérrez tiene para la venta 200 quintales de carbón de brezo, para herreros y cerrajeros.

Precios del mercado: trigo, 16 pesetas fanegas; cebada, 11'50; avena, 7, y garbanzos, 35.

Zalamea de la Serena Se venden 500 chopos en la finca denominada «El Chaparral» propiedad de don Diego Carrasco. Para tratar con el guarda de la finca.

—Precios del mercado: trigo, a 17 pesetas fanegas; cebada, a 11; avena, a 7; garbanzos, de 20 a 25; habas, a 17'50; aceite del año, a 17 pesetas la arroba, y las lanas, de 48 a 60.

Zafra

—Se vende una partida de treinta y cinco a cuarenta mil kilos de garbanzos blandos, cuarenta y cinco en onza.

Para informes don Cayetano Soto.

JUZGADO MUNICIPAL

Movimiento de la población durante los días 26 y 27 de octubre:

Fallecidos

Manuela Doncel Ramos, de ochenta y tres años, cardioesclerosis.—Céspedes, número 23.

Antonia Galván Hernández, de ocho días, insuficiencia hepática.—Vasco Núñez, 33.

Francisco Sánchez Silva, de trece años, lesión cardíaca.—Espronceda, 4.

Claudio Tena Gil, de cinco meses, enteritis.—San Atón, 62.

Juan Montero Megias, de setenta y seis años, arterioesclerosis.—Hospital civil.

Isidro Fernández Pintado, de cuatro años, viruela.—Peñas, 48.

Juan Delgado Giménez, de sesenta y nueve años, broncopneumonia.—Barriada Estación.

Rafael Rodríguez Martínez, de dieciséis años, tuberculosis pulmonar.—Trinidad, número 22.

Nacidos

Felipa Gordillo Plaza.—Plaza Alta, 10.

Florencia Galván Galván.—Melchor de Evara, 20.

Tomás García Montero.—Sepúlveda, número 50.

Matrimonios

Benito López Escabi con Teresa Anselmo Alvarez.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para el 28 Parada, Gravelinas.

Jefe de día, teniente coronel del mismo don Miguel Cuadrado.

Imaginario, otro del mismo don Arturo Pasalodos.

Hospital y provisiones, segundo capitán del mismo.

El general gobernador, Villalón.

trasmirió por la reja de ella la petición de Men Rodríguez, y poco después un hombre con una linterna, seguido de otros cuatro hombres, adelantó hacia el joven, le examinó de pies a cabeza y le dijo con acento brusco.

—¿Qué queréis?

—Simplemente entregarnos estas letras, contestó Men Rodríguez, presentando al ballestero el pedazo de pergamino que le había dado el rey en la ferretería.

García Díaz de Albarracín, que este era el ballestero, no sabía leer; pero el rey que necesitaba a cada paso de los servicios de gentes que nada le figuraban, y que, sin embargo, poseían en la parte de acción toda su confianza, había inventado ciertos signos: por ejemplo; signo de muerte, signo de obediencia, de vigilancia etc.; García Díaz examinó el pergamino, que nada absolutamente tenía escrito, le dió vueltas y reparó en tres cruces colocadas en línea horizontal que el rey había marcado con su daga: aquello representaba obediencia; había, además, por debajo cada uno un círculo, lo que quería decir: detención del portador, sin prisiones, sin aparato de fuerza a no encontrarse resistencia.

El ballestero guardó el pergamino en la bolsa de piel de zorro que llevaba a la cintura, y volviendo a Men Rodríguez con más respeto, puesto que para aquellos leales servidores era sagrado todo lo que emanaba del rey, le dijo:

—¿Qué os han mandado que me digáis caballero?

—Que deis aposento a esta dama en la torre.

—Podéis pasar cuando gustéis.

Colocación a persona que pueda interesar dos mil pesetas en negocio acreditado fundado en 1910. Garantizándole capital e intereses por escritura notarial (nada de fianza). Ocupación fácil compatible con cualquier otra. Trabaja como agente representante en Badajoz con retribución de ciento cincuenta pesetas mensuales más importante comisión. Escribid con sello para respuesta al Apartado de Correos 750, Madrid.

LA FORNULOCOSIS, EN LA DERMATITIS EMBOLIA GENERALIZADA, EN EL PÉDREGO, IMPETIGO, FURUNCULO, ERITEMA, ES LA MEDICACION UNICA QUE CURA RADICALMENTE ESTAS ENFERMEDADES.

Gaudemaro García González Lecciones de solfeo y violín San Pedro Alcántara, 21 (antes Mesones). BADAJOZ

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO infalible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO, ICICIA en las ENFERMEDADES CARDIACAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana». rror que confianza: su reducido vestíbulo, su estrecha escalera, sus sombríos callejones: García Díaz se detuvo delante de una puerta ensambada a la morisca, abrió con una de las llaves de un haz que llevaba a la cintura, introdujo a doña Aldonza e hizo esperar a Sanabria; poco después salió, cerró de nuevo la puerta y dijo al joven: —Seguidme. —¿Cómo! ¿estoy preso? le dijo con la mayor calma Men Rodríguez. —No; no señor, solamente detenido: sin duda os necesitan. —En efecto, necesito avistarme con el señor Pero Lope de Padilla: sin embargo como ese caballero puede tardar... —Tales son las órdenes que tengo... pero os llevaré a un lugar donde no os encontraréis mal, y sobre todo, donde tend

